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Digitaal volwassenenonderwijs  -  Toll-net

Digitaal lesmateriaal en e-learning winnen steeds meer aan populariteit in het 
Nederlandstalig onderwijs. Uit het antwoord van de minister op mijn schriftelijke vraag 
nr. 28 van 7 oktober 2016 bleek nog dat het aantal inschrijvingen voor het gecombineerd 
onderwijs binnen het volwassenenonderwijs in de laatste drie refertejaren aanzienlijk 
gestegen is. Ondertussen vormt het aandeel van het gecombineerd onderwijs in 
vergelijking met volledig contactonderwijs bijna 20%. Deze stijging toont aan dat ook 
ons onderwijs actief mee-evolueert met de digitale ommezwaai van deze tijd.

Deze digitale evolutie brengt naast talrijke opportuniteiten ook heel wat uitdagingen met 
zich mee. Scholen, en meer bepaald leerkrachten en ondersteunend personeel, zoeken 
naar manieren om hun klaspraktijk op een verantwoorde wijze te verrijken met digitale 
leermiddelen. Door de snelheid waarmee digitale apparatuur zich opvolgt, is het echter 
niet evident om e-leren op een doordachte en verantwoorde manier te verwerken in de 
lessen.

Om deze reden subsidieert het ministerie van Onderwijs en Vorming het project ‘Toll-net’ 
(Technologie-ondersteund levenslang leren), een netwerk van onderwijzend personeel, 
ICT-coördinatoren, directies en pedagogische begeleiders die kennis over digitaal 
onderwijs en afstandsleren met elkaar uitwisselen. Toll-net voorziet in dit kader in 
specifieke opleidingen voor lesgevers en andere betrokkenen uit het 
volwassenenonderwijs, VDAB, SYNTRA en het sociaal-cultureel vormingsnetwerk voor 
volwassenen. 

1. Kan de minister een overzicht leveren van het aantal trainingsprogramma’s van Toll-
net en daarbij het aantal deelnemende onderwijspersoneelsleden in het afgelopen 
refertejaar? Kan de minister daarbij kort aangeven wat het doel is van deze 
vormingen?

2. Kan de minister aangeven hoe de samenwerking met Toll-net is opgebouwd? Welke 
ondersteuning krijgt het project, hoe groot is hun bereik en welke doelstellingen 
streven zij na?

3. Voorziet de Vlaamse overheid naast het project Toll-net op dit moment nog in andere 
ondersteuning aan instellingen binnen het volwassenenonderwijs voor de toepassing 
van digitale leervormen en de uitbouw van het afstandsonderwijs?

4. Plant de minister zelf nog initiatieven voor de verdere ondersteuning van digitaal 
leren in het volwassenenonderwijs?
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1. Toll-net heeft nog steeds als kerntaak om de implementatie van kwaliteitsvol e-leren 
en gecombineerd leren te promoten, stimuleren en ondersteunen in de 
volwasseneneducatie. Toll-net realiseert dit door het aanbieden van 
trainingsprogramma’s aan docenten en leidinggevenden. Toll-net biedt op dit 
moment diverse diensten, waaronder:

 Modulair opgezette Toll-trajecten waaraan individuele lesgevers kunnen 
deelnemen op basis van digitale intake. 

 Workshops rond specifieke thema’s (digitaliseren van materiaal, Xerte, H5P, 
…)

 Trajectbegeleidingen op maat van lokale centra 
 Toll-net biedt aan alle leerkrachten gratis een server aan waarop ze zowel met 

Xerte leerpaden als digitale oefeningen met H5P kunnen aanmaken. Tevens 
biedt Toll-net ook helpdeskondersteuning van lesgevers bij het ontwikkelen 
van digitaal lesmateriaal.

In 2016 heeft Toll-net 1206 lesgevers bereikt via workshops en trajectbegeleidingen. 
Er zijn 3155 Xerte accounts in gebruik wat resulteert in 18 000 leerobjecten.

2. Toll-net is ontstaan als project binnen het Departement Onderwijs met als doel de 
ICT-integratie in het volwassenen onderwijs te ondersteunen en e-learning in het 
volwassenenonderwijs te promoten. Later werd het project ingebed en gefinancierd 
binnen de werking van de vzw SNPB. Bij de opheffing van de vzw SNPB werden de 
beschikbare middelen verdeeld over verschillende begeleidingsdiensten. Sindsdien 
wordt Toll-net gecoördineerd vanuit het Provinciaal Onderwijs Vlaanderen (POV), 
maar de dienst werkt voor alle netten. Toll-net ontvangt 50 000 euro subsidie vanuit 
de onderwijsbegroting voor de personeelskosten voor een projectmedewerker. 
Verder is er o.a. een subsidie vanuit de VDAB voor opleidingen specifiek voor de 
VDAB.

Voor de vragen over de doelstellingen en bereik verwijs ik naar mijn antwoord op 
deelvraag 1.

3. Zoals bepaald in het decreet van 15 juni 2007 betreffende het volwassenenonderwijs 
voorziet de overheid in 2 vormen van ondersteuning aan de centra voor 
basiseducatie (cbe) en de centra voor volwassenenonderwijs (cvo) voor het 
gecombineerd onderwijs. 

Enerzijds kan de Vlaamse Regering jaarlijks een ondersteuning van in totaal 
maximaal 4 ambten of voltijds equivalenten toekennen aan projecten van cbe en cvo 
die gericht zijn op de ontwikkeling van opleidingen met een substantieel luik 
afstandsonderwijs (50% van de opleiding en minstens 200 lestijden). De 
projectaanvragen worden op basis van de in het decreet vastgelegde criteria 
beoordeeld door een selectiecommissie waarin naast ambtenaren ook een lid van de 
onderwijsinspectie en externe experten opgenomen zijn.  (Artikelen 72bis tot en met 
72sexies). 



Anderzijds ontvangen de cbe en cvo 20% extra omkadering voor de organisatie van 
gecombineerd onderwijs indien het gecombineerd onderwijs minimaal 25% aan 
afstandsonderwijs omvat en voldoet aan de criteria bepaald in artikel 28 
(evaluatiemoment moet in contactonderwijs, cursusmateriaal en didactische 
middelen zijn geschikt voor multimediaal gebruik, evaluatiewijze is duidelijk 
omschreven en de deelname van cursisten wordt systematisch opgevolgd). (Art. 
85,§4 voor cbe en art. 98, §5 voor cvo). 

4. Sinds september 2016 wordt voorzien in de invoering van nieuwe opleidingsprofielen 
in het Secundair Volwassenenonderwijs voor ICT, netwerkbeheer en programmeren. 
Omdat dit gepaard gaat met een zeer grote nood op vlak van nascholing van de 
betrokken docenten in de CVO heb ik éénmalig extra middelen vrijgemaakt op de 
begroting van 2016 voor een extra ondersteuner/begeleider die de CVO moet 
ondersteunen bij de invoering van de nieuwe opleidingen.

Voor materiaalontwikkeling kunnen CVO en CBE binnenkort ook terecht bij 
KlasCement, die daarvoor een bijkomende moderator hebben aangeworven. Deze 
dient KlasCement verder uit te bouwen voor de doelgroep volwassenenonderwijs. Dit 
vereist een o.a. aangepaste zoekstructuur en metadatering van de leermiddelen. 
Toll-Net deelt overigens nu al haar leermiddelen via een eigen website op 
KlasCement (https://www.klascement.net/tollnet). Ook VIAA biedt met het Archief 
voor Onderwijs digitaal materiaal aan voor het Volwassenenonderwijs. 

https://www.klascement.net/tollnet

